

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии наук»,
академик РАН
Евгений Лхамандоржиевич Чойнзондов

« 25 » 12 2017г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию

Каменскова Максима Юрьевича на тему: «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Актуальность диссертационного исследования определяется значительной распространенностью сексуальных правонарушений особенно в отношении несовершеннолетних и ростом сексуальной преступности в разных странах, в частности в США, Великобритании, Канаде, России.

В связи с усилением контроля и наказания для лиц, совершивших половые преступления, расстройства сексуального предпочтения приобретают самостоятельное юридическое значение и становятся предметом деятельности различных звеньев психиатрической службы – судебно-психиатрической, пенитенциарной и диспансерной.

Дифференциально-диагностические трудности в отношении парафилий, как аддиктивных расстройств, а также положение последних в современных классификациях требуют дальнейшего тщательного

рассмотрения. В новых классификациях психических расстройств – DSM-V и МКБ-11 – спорными и неполными представляются диагностические указания расстройств сексуального предпочтения. Установление дифференциального диагноза осложняется еще и тем, что в психиатрии не проводится демаркационная линия, разделяющая девиантное и приемлемое в сексуальном плане поведение.

Следует также отметить и тот момент, что в связи с высокой частотой встречаемости диссимуляции при производстве судебно-психиатрических экспертиз требуется разработка не только клинических критериев диагностики парафилий, но и дополнительных, инструментальных способов.

В этой связи выбранная тема диссертационного исследования представляется теоретически и практически значимой, поскольку целью работы является клинко-психопатологический анализ парафилий с последующим выделением клинически значимых критериев, рассмотрение патогенетических основ расстройств влечений сексуальной сферы и разработка методологии психофизиологического обследования лиц с парафилиями.

Задачи исследования, поставленные автором, последовательно отражают все этапы, способствовавшие достижению этой цели.

Для решения возникающих клинко-диагностических трудностей в диссертационной работе предлагается рассмотрение парафилий с позиций аддиктивных расстройств. В соответствии с поставленной целью и задачами было проведено изучение современных представлений об аддикциях, изучены клинко-психопатологические характеристики парафилий и коморбидной психической патологии, их взаимовлияние на произвольную регуляцию поведения, подробно рассмотрены патогенетические механизмы аддикций и способы их диагностики.

Положения диссертационного исследования обоснованы статистической достоверностью полученных результатов и репрезентативным объемом выборки сексуальных правонарушителей (обследовано 314 подэкспертных).

Последующее детальное изучение клинико-динамических и патобиологических особенностей парафилий и их экспертологический сексолого-психиатрический анализ с учетом влияния коморбидной психической патологии, включающий поэтапный методологический подход к оценке уголовно-релевантных состояний, дали возможность решить поставленные задачи и объективно оценить полученные результаты.

Используемые автором методы исследования (клинико-психопатологический, сексологический, нейрофизиологический, нейроиммунохимический, психофизиологический и математический) позволили найти адекватный подход к решению поставленных задач и получить достоверные результаты.

Опубликованные по теме диссертационного исследования работы, в том числе научные публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, иностранных журналах, входящих в перечень Scopus, патентах, - с достаточной полнотой характеризуют все положения, выносимые на защиту.

Результаты исследования по диагностике и комплексной экспертной оценке расстройств сексуального предпочтения лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности, используются в клинико-диагностической и экспертной работе Лаборатории судебной сексологии Отдела судебно-психиатрических экспертиз в уголовном процессе ФГБУ «НМИЦПН им. В.П.Сербского» Минздрава России.

Новизна исследования и полученных автором результатов, научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных

в диссертации. В ходе комплексного клинико-биологического подхода к изучению клинико-динамических закономерностей парафилий в работе развито научное направление, связанное с рассмотрением в рамках единой концепции структурно-динамических особенностей парафилий с позиций нарушений самосознания и их патобиологических механизмов.

Применение комплексного подхода позволило систематизировать клинические представления об аддиктивных расстройствах на примере парафилий, оценить биологические, социальные и дизонтогенетические факторы к их формированию, а также проанализировать клинико-патогенетические закономерности.

С учетом клинических, нейрофизиологических и нейрохимических данных были разработаны модели оценки нарушений произвольной регуляции поведения в момент аддиктивной реализации.

Были разработаны основные методологические и методические аспекты психофизиологической диагностики расстройств сексуального предпочтения и даны рекомендации по использованию данного метода в рамках судебно-психиатрических экспертиз.

В связи с этим положения, выносимые на защиту, представляют научный и практический интерес, а выводы в полном объеме отражают поставленные задачи, обоснованы и аргументированы, логически вытекают из результатов исследования, которые носят междисциплинарный характер и открывают новые перспективы для дальнейших исследований в психиатрии, сексологии и психологии.

Значимость для науки и практической деятельности. Диссертационное исследование вносит важный теоретический вклад в судебную и клиническую психиатрию. В работе изучаются и обсуждаются вопросы сексуального аддиктивного поведения в клинико-динамическом аспекте, что расширяет представления о психопатологических особенностях парафилий.

Обоснованные методологические принципы комплексной междисциплинарной оценки состояния психической, в том числе психосексуальной сферы, являются новыми в практике судебно-психиатрической экспертизы у сексуальных правонарушителей.

Разработанные методологические подходы к диагностике и дифференцированной экспертной оценке расстройств сексуального предпочтения позволяют повысить уровень производства комплексных сексолого-психиатрических экспертиз и оптимизировать экспертную деятельность при решении вопросов о невменяемости и ограниченной вменяемости.

Конкретное личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Автором лично сформулированы цель и задачи исследования, разработан алгоритм работы, осуществлен выбор методов исследования. Проведен сбор клинического материала с внесением данных в карты обследования и последующей статистической обработкой материала. Автором была проведена интерпретация, изложение результатов исследования, сформулированы выносимые на защиту положения и выводы.

Рекомендации по использованию результатов исследования. Результаты проведенного диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую направленность и могут быть использованы в работе учреждений здравоохранения, включая специализированные судебно-психиатрические экспертные учреждения.

Материалы работы могут использоваться в педагогическом процессе на кафедрах психиатрии, в рамках учебных программ для последипломного образования по специальностям «психиатрия», «сексология» и «судебно-психиатрическая экспертиза».

Вопросы и замечания. Положительно оценивая содержание, итоги и выводы работы, для разъяснения ряда моментов диссертанту целесообразно дать ответы на следующие вопросы.

1. В связи с чем при рассмотрении клинико-динамических особенностей расстройств сексуального предпочтения на нозологическом этапе во главу угла были поставлены нарушения самосознания?
2. В психофизиологической части диссертационного исследования подробно анализируются различные типы физиологического реагирования. Чем обусловлено обсуждение в работе такого полиморфизма вариантов физиологических реакций и какое это может иметь практическое значение?

Заключение. Диссертационная работа Каменкова Максима Юрьевича «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия, является самостоятельным, законченным научно-квалификационным исследованием, в результате которого решена актуальная научная проблема, имеющая важное значение для науки и практического здравоохранения – разработка теоретических и методологических подходов к клинической и инструментальной диагностике и экспертной оценке расстройств сексуального предпочтения как модели аддиктивного поведения.

По объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов, представленная к защите работа полностью отвечает требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а

ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.06. – психиатрия.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и утвержден на заседании Ученого совета НИИ психического здоровья Томского НИМЦ (протокол №10 от «25» декабря 2017г.).

Директор НИИ психического здоровья
Томского НИМЦ, академик РАН,
доктор медицинских наук (14.01.27 – наркология),
профессор,
заслуженный деятель науки РФ

Н.А.Бохан

Заместитель директора по научной и лечебной работе
НИИ психического здоровья Томского НИМЦ,
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
профессор

А.В.Семке

Адрес: 634014, г. Томск, ул. Алеутская, 4.
Телефон: (3822)72-43-79
E-mail: mental@tnimc.ru

Ученый секретарь
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр
Российской академии наук»
(Томский НИМЦ)
канд. биол. наук

И.Ю.Хитринская